

新时代新征程新伟业

## 医疗救助：守护困难群众健康底线

记者 邱一帆

医疗救助，是对符合条件的医疗救助对象参加城乡居民基本医疗保险个人缴费部分进行资助的救助制度，也是防范因病致贫、因病返贫的一项重要兜底政策。近年来，周口市聚焦群众关切，全面落实医疗救助政策，努力提高医疗救助服务质量，进一步减轻困难群众重特大疾病医疗费用负担。

那么，在周口市，哪些人可以享受医疗救助？医保部门为提高医疗服务质量做出了哪些努力？医疗救助为困难群众带来哪些实惠？对此，本报记者进行了采访。

医疗救助为民生兜底、为幸福托底

“幸亏我参加了基本医疗保险！前段时间，我因脑出血在河南省人民医院治疗，共花费 272967.84 元，

其中，基本医疗保险报销 150000.00 元，大病保险报销 50631.83 元，医疗救助报销 32852.74 元，三重医疗保障合计报销医疗费用 233484.57 元，我个人只承担了 4 万元左右。”7 月 8 日，家住太康县逊母口镇的陈刚强（化名）激动地对记者说。

陈刚强介绍，他和老伴靠种地为生，突发脑出血后，高昂的治疗费用让他们并不富裕的生活更加捉襟见肘。“家人心急如焚，翻箱倒柜拿出所有积蓄，四处奔走向亲戚邻居借钱。”陈刚强说，“有关部门了解到我家情况后，及时为我办理了低保，又在看病期间帮我申请医疗救助，实实在在解决了我的困难！”

对于鹿邑县赵村乡刘寨村的刘文明（化名）一家来说，医疗救助无疑是雪中送炭。今年年初，刘文明被诊断为肾衰竭，疾病的折磨和巨

额的医药费压得他喘不上气来。为了与病魔抗争，刘文明一边在外务工，用透支身体的方式赚取微薄收入；一边拖着病体，定期前往河南中医药大学第一附属医院治疗。

在这条充满艰辛的治病路上，医疗救助犹如穿透阴霾的一束光，让他黯淡无光的生活有了转机。

鹿邑县医疗保障局医疗救助工作人员通过医保大额医疗费用预警系统敏锐地捕捉到刘文明异常的就医情况。他们进一步查询，全面掌握了刘文明异地就诊的详细信息。

为了让刘文明享受到医疗救助政策，工作人员及时将他的就医信息推送至民政部门，为民政部门认定他的困难群众身份提供了重要决策依据。经过严谨的审核流程，刘文明被认定为低保对象，这为他后续申请医疗救助奠定了基础。

随后，工作人员主动向刘文明讲解医疗救助政策，还细心为他梳理需要准备的资料，手把手帮助他完成医疗救助申请。

在工作人员的帮助下，刘文明顺利申请到医疗救助，救助金额达 25982.95 元。“这笔钱太及时了！让我在与病魔斗争的道路上，感受到了温暖与力量。”提起医疗救助政策，刘文明赞不绝口。

像这样沐浴在医疗救助政策暖阳下的困难群众，还有很多。他们真的故事，诉说着医疗救助为民生兜底、为幸福托底的力量。

医疗救助中的“减负”与“赋能”

近年来，周口市医保部门依托河南医疗保障信息平台，持续完善制度建设，推动基本医疗保障和医疗救助服务融合，不断提升医疗救助实效。

（下转第二版）

## 我市夏粮生产再传捷报

总产量 110.30 亿斤

0.01%，连续三年稳居 110 亿斤台阶，持续领跑全省粮食总产榜单。值得关注的是，夏粮播种面积较 2024 年增加 1.58 万亩，达 1101.72 万亩，增幅 0.14%，占全省夏粮新增面积的 17.2%。夏粮面积连续多年稳定在 1100 万亩以上，为粮食安全筑牢根基。

在单产方面，全市夏粮平均亩产

1001.36 斤，虽较上年微降 1.18 斤，但整体保持稳定，显著优于全省平均水平。同期，全省夏粮单产 879.84 斤/亩，同比下降 1.05%，总产减少 7.13 亿斤、降幅 0.94%。对比之下，我市通过良种推广、田间管理等，有效抵御了干旱等自然灾害影响，实现了稳产丰收。

市农业专家指出，这份成绩单的

取得，既得益于高标准农田建设持续推进，也离不开科技兴农战略的深入实施。特别是在全省夏粮生产面临挑战的背景下，我市通过优化种植结构、强化灾害预警、落实惠农政策等组合拳，既守住了粮食安全底线，又为全省稳产保供作出了重要贡献，充分展现了农业大市的生产韧性与责任担当。①6



位于商水县的河南升笑纺织年产 1000 万件（套）家纺项目，总投资 1.85 亿元。目前，该项目一期已建成投产。项目满产后，年产值达 1.6 亿元以上，年创税收入达 400 万元以上，提供就业岗位 300 余个。图为工人在生产线上忙碌。

记者 王映 摄

## 商水：科技赋能助力夏粮收购提质增效

记者 马治卫 通讯员 吕洪波

七月骄阳似火，商水县汤庄粮食购销有限公司院内却是一派井然有序的繁忙景象。随着一辆辆满载小麦的货车有序驶入，液压翻板卸粮机轻抬臂架，车斗随之升起，金灿灿的麦粒顺着溜槽倾泻而下，直入粮仓，高温天气丝毫不影响粮食入仓的高效节奏。

同样的繁忙有序，在商水县金凯粮食购销有限公司如火如荼地进行着。在该公司仓库内，移动式脉冲除尘吸粮机的软管如同灵动的“长鼻子”，精准探入粮堆，将小麦

原来需 6 人至 7 人 8 天时间才能完成，如今自动平仓机几个小时即可完成，既省力省时，又安全便捷。”

“传统方式卸 40 吨小麦，需要 3 人至 4 人近 2 个小时忙活，既耗时又费力，效率也不高。”商水县汤庄粮食购销有限公司经理李洋指着高速运转的设备由衷地感慨道，“在现代科技的加持下，粮食收储发生了翻天覆地的变化。

商水县粮食收储发生的历史性蝶变，得益于县委、县政府对扛稳扛牢保障国家粮食安全政治责任的高度重视。2024 年以来，为提升粮食流通质效，该县先后投入资金近 800 万元，为县域国有粮食购销企

业购置一批现代化粮食收储设备，对部分基层国有粮食企业仓储设施进行重点修缮维护。一项项具体的措施，一串串沉甸甸的数字，承载着厚重的责任与担当，见证着为民谋利的使命和情怀。

“粮食安全是‘国之大者’。”商水县粮食和物资储备中心主要负责人表示，在县委、县政府的坚强领导下，科技赋能让全县粮储系统焕发生机，从收购环节的便捷高效，到仓储环节的智能监测，全链条搭建起现代化网络管理体系，不仅守牢了库存粮食安全的底线，而且给农民增收、产业发展注入了新动能。②12

习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼就中建交 60 周年互致贺电

新华社北京 7 月 19 日电 7 月 19 日，国家主席习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼互致贺电，庆祝两国建交 60 周年。

习近平指出，中建交 60 年来，无论国际形势如何变化，双方始终相互尊重、平等相待，树立了发展中国家守望相助、互利共赢的典范。近年来，中毛关系健康稳定发展，政治互信日益巩固，各领域交流合作富有成效。去年中非合作论坛北京峰会期间，我同加兹瓦尼总统会见并达成重要共识，共同宣布将中毛关系提升为战略伙伴关系。

加兹瓦尼表示，60 年来，毛里塔尼亚和中国建立了牢固的友谊，在各层级密切合作，在国际场合相互支持。2024 年 9 月中非合作论坛北京峰会期间，我同习近平主席共同宣布将中毛关系提升至战略伙伴关系水平。这是两国关系深入发展

最真实的写照，将造福友好的两国人民，有助于增进各国人民安全和繁荣福祉。

同日，国务院总理李强同毛里塔尼亚总理艾贾伊互致贺电。李强表示，中方愿同毛方携手努力，以中毛两国建交 60 周年为契机，全力落实习近平主席同加兹瓦尼总统达成的重要共识，不断丰富中毛战略伙伴关系内涵。

艾贾伊表示，毛方恪守一个中国原则，愿在加兹瓦尼总统和习近平主席高瞻远瞩的指引下，同中方加强毛中战略伙伴关系，服务两国发展。

詹鹏主持召开了市政府常务会议，传达学习习近平总书记重要讲话精神，研究分析全市上半年经济运行形势，部署下一步经济工作。

詹鹏主持召开了市政府常务会议

本报讯（记者 李凤霞）7 月 18 日，市长詹鹏主持召开市政府常务会议，传达学习习近平总书记在中央城市工作会议上的重要讲话、关于河南工作的重要论述和《坚定不移推进高水平对外开放》重要文章精神，研究分析全市上半年经济运行形势，部署下一步经济工作。王宏武、秦胜军、梁建松、刘颖、孔阳、张建党、程若光、王富生、王文峰出席会议。

会议指出，习近平总书记的重要讲话为做好新时代新征程城市工作指明了前进方向，要认真领会中央城市工作会议的精神内涵，深刻把握“五个转变、五个更加注重”的重要原则，立足周口实际，创造性抓好落实。要准确把握周口所处的历史阶段，抓住机遇、乘势而上，脚踏实地、久久为功，把城市发展方向、强化城市规划引领，分类推进以县城为重要载体的城镇化建设，推动城乡融合发展，努力走出一条人口大市、农业大市的城市现代化新路子。要锚定城市发展的目标定位不放松，以建设港口型国家物流枢纽承载城市、省枢纽经济先行区为抓手，推动“港、产、城”融合发展，奋力打造国家区域中心港口城市，为融入服务全国统一大市场建设作出更多贡献。要细化城市工作重点任务，推进城市有机更新，提升城市功能品质，增强城市安全韧性，提高治理服务水平，着力建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

会议指出，今年以来，全市上下牢牢抓住高质量发展首要任务，埋头苦干、加压奋进，全市经济运行呈现出稳中有进的发展态势，主要经济指标保持在合理区间，实现了“双过半”。要认真贯彻习近平总书记关于河南工作的重要论述，全面落实省委书记十一届九次全会和市委五届八次全会精神，精准分析工作存在的问题，扬长补短、查漏补缺，不断巩固经济回升向好态势，为全面完成全年目标任务打下坚实基础。要稳定粮食综合生产能力，全力夺取秋粮丰收，巩固拓展脱贫攻坚成果，实现农业增效益、农村增活力、农民增收人，加快率先建成农业强市。要结合编制“十五五”规划，重点谋划和推动一批符合国家发展所需、周口所能的重大项目，持续夯实发展底盘，增强发展后劲。要锚定“临港新城、开放前沿”发展定位，招引临港偏好型产业，持续扩大对外开放，打造现代物流体系，大力发展临港经济。要推动惠企政策直达快享、应享尽享，精准对接企业需求，解决企业实际问题，助力企业发展壮大。要巩固房地产市场持续回暖态势，加力实施城市更新行动，加大高品质住房供给力度，加快构建房地产发展新模式。要坚定办好民生实事，切实加强社会治理，持续改善生态环境，毫不松懈抓好防汛和安全生产工作，以高水平安全保障高质量发展。

会议还研究了其他事项。①6

35 见证·周口时刻  
周口日报创刊 35 周年系列报道

1990.8.1-2025.8.1

## 周口 35 年前

记者 王健 徐启峰

今年，《周口日报》迎来创刊 35 周年。这份记录城市脉动的报纸，已与我们深爱的周口并肩同行了 35 个春秋。

35 年的报纸纸页泛黄，35 年的城市变迁却历历在目。回望 1990 年的夏天，那份炎热与今日并无二致，但城市的容颜，早已在时光流转中焕然一新。

那个夏天，空调尚属稀罕物（全国平均每千户仅 3 台），经济尚处起步阶段的周口（1990 年 GDP 总量 66.25 亿元），拥有者更是寥寥。电视已普及，年轻人摇着风扇，熬夜围看世界杯的盛况，激昂的《意大利之夏》旋律在夜空回荡，这成为许多 60 后、70 后珍贵的集体记忆。当年一同呐喊的兄弟，如今散落何方？

1990 年，周口户籍人口 934 万。彼时，汹涌的打工潮尚未席卷，人们大多安守故土，生活宁静悠长。如今，户籍人口已近 1300 万，常住人口有 860 余万。无数周口儿女早已远行，融入中国经济奔腾的洪流，见识了更广阔的世界。

走出去的渴望，并未因落后的交通而受阻。1990 年的周口，公路网络远未完善，高等级公路稀缺，仅有几条国道、省道维系交通。直到 1992 年，第一条商品公路——周口至西华的周西公路才告建成。至于高速公路、高铁、水运乃至机场的畅想，还需等待十数载光阴方能照进现实。

那时的周口，尚是“周口地区”，城

镇化水平极低。行署所在地人口约 25 万，城区面积仅 11.8 平方公里，是一座典型的豫东小城。虽经济欠发达，但改革开放的春风，已将新生事物悄然吹入。1990 年，小城开通了公交，4 条线路，17 辆车，总里程 53 公里，开启了公共交通的序章。各县公交则需等待更久。六一路上的红杏影厅人声鼎沸，国产电影是影院主流。而一旁的录像厅，港台片正风靡一时。路边台球桌生意兴隆，一毛钱一盘的低廉收费，足以让摊主心满意足。彼时，创业似乎机遇遍地，在贾鲁河边摆摊卖胡辣汤的金国民，已积累起“第一桶金”，在市区租下店面，将生意做大做强。

城市的夜经济初露端倪。西大街夜市尤盛。烧麦的蒸汽、牛肉汤的醇香、烤羊肉串的烟气交织升腾，喧嚣往往持续至深夜一二点。宋河酒厂旗下的鹿邑大曲是当之无愧的“夜市神酒”，就在前一年（1989 年），宋河酒液荣膺全国十七大名酒，风头一时无两，产品供不应求，被誉为“中原酒王”。以“宋河粮液”为先锋，“莲花味精”“金丝猴奶糖”等周口名品次第涌现，共同编织着这座城市的另一张闪亮名片。

西大街向北，过中州路桥，曾经的市区地标关帝庙周边略显沉寂。庙前的沙颍河断航多年，河面宽度仅为今日三分之一。然而，母亲河从未真正沉默。若干年后，她将重新焕发活力，将周口推向“中原港城”的新高度。而关帝庙历史街区，历经改造提升，如今更因“桥头音乐会”火爆出圈，成为全网瞩目的城市文化新地标。

（下转第二版）

## 商水：科技赋能助力夏粮收购提质增效

记者 马治卫 通讯员 吕洪波

七月骄阳似火，商水县汤庄粮食购销有限公司院内却是一派井然有序的繁忙景象。随着一辆辆满载小麦的货车有序驶入，液压翻板卸粮机轻抬臂架，车斗随之升起，金灿灿的麦粒顺着溜槽倾泻而下，直入粮仓，高温天气丝毫不影响粮食入仓的高效节奏。

同样的繁忙有序，在商水县金凯粮食购销有限公司如火如荼地进行着。在该公司仓库内，移动式脉冲除尘吸粮机的软管如同灵动的“长鼻子”，精准探入粮堆，将小麦

原来需 6 人至 7 人 8 天时间才能完成，如今自动平仓机几个小时即可完成，既省力省时，又安全便捷。”

“传统方式卸 40 吨小麦，需要 3 人至 4 人近 2 个小时忙活，既耗时又费力，效率也不高。”商水县汤庄粮食购销有限公司经理李洋指着高速运转的设备由衷地感慨道，“在现代科技的加持下，粮食收储发生了翻天覆地的变化。

商水县粮食收储发生的历史性蝶变，得益于县委、县政府对扛稳扛牢保障国家粮食安全政治责任的高度重视。2024 年以来，为提升粮食流通质效，该县先后投入资金近 800 万元，为县域国有粮食购销企

业购置一批现代化粮食收储设备，对部分基层国有粮食企业仓储设施进行重点修缮维护。一项项具体的措施，一串串沉甸甸的数字，承载着厚重的责任与担当，见证着为民谋利的使命和情怀。

“粮食安全是‘国之大者’。”商水县粮食和物资储备中心主要负责人表示，在县委、县政府的坚强领导下，科技赋能让全县粮储系统焕发生机，从收购环节的便捷高效，到仓储环节的智能监测，全链条搭建起现代化网络管理体系，不仅守牢了库存粮食安全的底线，而且给农民增收、产业发展注入了新动能。②12